

### 入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录

# 淄博：“花灯会”让传统文化深入人心

1月10日，2019年中国·淄博花灯艺术节推介发布会暨微电影《灯火不灭》首映仪式举行。微电影《灯火不灭》讲述淄博花灯非遗传承人的故事，旨在展示淄博人为这项非物质文化遗产的保护与传承作出的不懈努力。此次花灯节于1月24日（农历2018年腊月十九）在淄博玉黛湖生态乡村庄园开幕，持续到3月8日（农历二月二）。

□ 本报记者 程克亮 马景阳  
本报通讯员 冯萍

## 具有浓郁的地域文化特色

淄博花灯会历史悠久，具有丰富的文化底蕴和鲜明的地域特色，素有“南有自贡恐龙灯，北有哈市冰雪灯，东有淄博闹花灯”的说法。2000年淄博被文化部命名为“中国民间艺术（花灯）之乡”。2009年，淄博花灯会被列入“山东省第二批非物质文化遗产保护名录”，2014年，淄博花灯会入选第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

淄博花灯会，源于姜太公封齐，鲁中地区商周先民植桑养蚕者居多，有正月十五日趁月色，打着灯笼闹元宵的习俗。正月十五是农历新年的第一个月圆之夜，取团圆之意；“灯”与“丁”谐音，故将提灯、闹花灯视为人丁兴旺的佳兆。人们把元宵佳节赏花灯、闹花灯看作是酬神娱人、迎春祈福的民俗活动。淄博花灯会从她的诞生就带有齐文化的烙印，题材多取自当地民间传说和神话故事，具有浓郁的地域文化特色；原料多取自当地所产的彩绸、陶瓷、琉璃，并融合雕刻、剪纸、绘画、裱糊、音乐、舞蹈等民间艺术，具有极高的艺术价值。

淄博花灯久负盛名，以“声、光、动、奇、秀、巧”著称。与全国的其他花灯不同，淄博花灯会更在“闹”字，又叫“闹花灯”，以花灯展示、民间游玩、商贸活动为载体，含有历史、民俗、艺术、商贸等诸多文化内容，世代相传，生生不息。上世纪90年代，淄博花灯这个汇聚着民间智慧的载体已渐成气候。随着在1985年第一届柳泉艺术节的亮相，淄博花灯与自贡花灯并驾齐驱登上了央视九州方桌，开始被更多人关注。1994年鲤鱼跳龙门、中国功夫等四组花灯，代表中华人民共和国出访俄罗斯。2001年受国务院新闻办委托，设计制作了龙舟、华表、孔雀开屏、京剧脸谱等六组大型花灯，随团赴德国参加了柏林亚太周中国年活动，让淄博花灯在世界范围内精彩亮相，充分展示了中国的传统文化实力。

## 成为当地经济发展新亮点

2017年春节，依托淄博花灯丰厚的文化底蕴，“淄博花灯艺术节”再次成功举办。美轮美奂的花灯作品，妙趣横生的民间游玩，扶老携幼的观灯游客，仿佛把人们带回到上世纪90年代那段淄博花灯繁盛的时光中。

2017年淄博花灯艺术节的成功举办为当地花灯产业的复苏和发展奠定了坚实的基础，淄博花灯制作、民间游玩形式有了很大创新，花灯会焕发了新的生机和活力。直接间接拉动经济

收益3000多万元，直接间接带动就业5000余人，促进了淄博假日经济、夜间经济的发展，成为淄博市经济发展的新亮点。

2018年淄博花灯艺术节总投资2000余万元，共有大型花灯70余组，是上届灯组数量的三倍。同时，花灯艺术节通过花灯展示、民间游玩巡游、民间剧团展演、非遗传承人现场技艺展示、特色小吃品尝等形式，使全市优秀非物质文化遗产项目得到了有效保护、挖掘和开发利用。共接待游客35万多人次，唱响了“春节到张店来看灯”的文化品牌。

淄博花灯艺术节自2017年开办以来，已经在淄博有了一定的影响力。第二届花灯艺术节让淄博花灯艺术节登陆央视，在更大程度上提高了其知名度和美誉度。

本届灯会总投资3600余万元，展出大型机械花灯70组，各类特色花灯2000余个，题材从传统到创新，构成了一幅大美画卷。

□ 记者 刘磊 报道

**本报淄博讯** 1月9日，记者了解到，日前，《淄博市农村假冒伪劣食品专项整治行动方案》发布，将全面打击生产经营农村假冒伪劣食品等违法违规行为，确保2019年春节前，农村假冒伪劣食品问题得到有效遏制并有明显好转。

据悉，本次整治行动工作将重点以小作坊、

此外，灯会上还汇聚了剪纸、鲁派内画、淄博木雕、淄博琉璃热成型灯工艺等30项非遗项目进行展示、展演，让更多优秀的“非遗”走进大众视野。

## 科技与传统充分融合

今年花灯的突破，是传统花灯与现代光影艺术的充分结合。引入现代光影技术，建设了光影小品、裸眼3D、动感球等现代光影展示区6处。“去年花灯艺术节中光影部分作为点深受市民喜爱，于是今年便有这些渗透与结合。从社交传播上，为当下潮流的网红经济专门开设网红灯组，如天使的翅膀、稻草人、小猪乐园、童话马车等，也有年轻人喜爱的光影秀新技术灯组，如动感球灯组，400多个动感球任意变换光影，宛如置身在光影海洋；魔幻森林灯组，通过光影的错落找到自己的魔幻世界；还有激光灯组、环保

灯组等新型灯组，让今年花灯节更具有90后、00后的潮流属性。”淄博玉黛湖生态乡村庄园有限公司董事长郝博告诉记者。

今年花灯节的“灯王”是生肖灯——“福猪贺岁”，高17米、长25米，纯手工制作，可360度旋转，达到了制作工艺的技术巅峰，将在本届花灯节期间制作吉尼斯世界纪录，让世界看到淄博，让淄博花灯走向世界。

“今年花灯节，又新增互动、动态的特色花灯——坐着小火车看花灯，小火车穿越丛林，两侧全是动物主题乐园的花灯，让人有身临其境的感觉。”郝博介绍道。

晚上看花灯，白天“闹”游玩，淄博传统的扮玩展演、民俗庙会把把花灯节期间的玉黛湖景区变成一个民俗文化的大舞台。中心舞台看大戏，坐上小火车看花灯，儿童乐园里猜灯谜、热带植物园里做花灯等丰富多彩的文化体验活动，将让市民度过一个最有“年味儿”的春节。

# 淄博开展农村假冒伪劣食品专项整治行动

小商店、小摊点、小餐馆、小商贩等食品生产经营主体和农村集市、食品批发市场为重点，聚焦方便食品、休闲食品、酒水饮料、调味品、奶及奶制品、肉及肉制品等农村消费量大的食品品类，从产、供、销等方面同时发力，严厉打击生产经营农村假冒伪劣食品等违法违规行为。突出整治六类违法违规行为：食品假冒（使用不真实的厂名、厂址、商标、产品名称、产品标识等信息）；侵权“山寨”（食品

包装标识、文字图案等模仿其他品牌食品，误导消费者）；食品假货（假羊肉、假狗肉、假驴肉等涉及食品欺诈的行为）；“三无”食品（无生产厂家、无生产日期、无生产许可）；劣质食品（以次充好，不符合国家食品安全标准等）；超过保质期等食品。

## 淄博命名142家

### “劳动关系和谐企业”

□ 记者 刘磊 报道  
**本报淄博讯** 1月9日，记者从淄博市人社部门获悉，为激励先进，树立典型，发挥示范作用，不断推进和谐劳动关系创建活动深入开展，淄博市协调劳动关系三方四家决定命名山东新华制药股份有限公司等142家企业为“淄博市劳动关系和谐企业”，命名齐鲁化学工业区等12家工业园区（乡镇、街道）为“淄博市劳动关系和谐工业园区（乡镇、街道）”。

根据相关通知要求，被命名的企业、工业园区应发扬成绩，再接再厉，进一步深化创建活动，切实发挥构建和谐劳动关系表率作用和示范作用。淄博市各类企业、工业园区以先进为榜样，从各单位实际出发，深入开展创建活动，努力发展和谐劳动关系，为建设社会主义和谐社会作出新贡献。

## 2019年淄博“三下乡”活动在博山启动

□ 记者 程克亮 报道  
**本报淄博讯** 1月11日，2019年淄博市文化科技卫生“三下乡”活动暨“我们的中国梦”赶牛山文艺小分队走进文明实践站启动仪式在博山区举行。

启动仪式上，向部分村赠送了300册图书和30套音响器材，为淄博市赶牛山文艺小分队6组队伍授旗，赶牛山文艺小分队演职人员代表作了发言。与会人员还现场观摩了博山区岱北村新时代文明实践实践站，参观了博山区“新时代新作为新风貌”图片展、博山非遗现场制作表演。“三下乡”队伍为当地百姓送福送春联，进行了义诊，开展了农业科技知识宣传。

此次启动仪式，文艺分队的青年演员、演奏员为博山当地百姓带来了一连串的精彩演出，观众们大呼过瘾，掌声不断。在接下来的“三下乡”活动中，将不断为淄博各地的观众送上优秀的文艺节目。

## 淄博市首家城市书房开馆运行

□ 记者 程克亮 通讯员 余冬青 报道  
**本报淄博讯** 近日，淄博市第一家城市书房——紫园城市书房（淄博市图书馆紫园分馆）举行开馆仪式。

据了解，淄博市城市书房建设采取了政府主导、积极吸纳社会力量参与的建设方针，由政府进行总体规划引导，市图书馆负责配送图书、设备，由社会力量提供馆舍并负责运营。从2018年下半年开始，计划利用3年时间建成至少10家高品质、现代化的“城市书房”。

## 淄博开展“警民牵手110 共创平安迎大庆”活动

□ 记者 程克亮 通讯员 胡云雷 报道  
**本报淄博讯** 1月10日，淄博市公安局与张店、高新区公安分局在张店区义马小商品城广场集中组织开展了以“警民牵手110 共创平安迎大庆”为主题的110宣传活动。

记者了解到，110宣传要社会化、常态化。要常态化组织公安宣传活动，向广大群众报告公安工作，公安宣传要与其他社会宣传活动相结合，同频共振，形成良性循环。要重点宣传扫黑除恶、反诈、防盗、防事故、禁燃放烟花爆竹和公安队伍中的感人事迹。新时代公安改革要继承和发扬好优秀传统经验。始终把人民群众利益放在第一位，不断改革和创新工作措施，树立新时代公安110服务品牌。全市110接处警工作要不断提档升级。要重视110工作，加强110工作督导检查，适时组织“回头看”，在装备设施、人员配备等方面要认真梳理总结，找准薄弱环节，查缺补漏，推动全市110工作再创佳绩。

## 淄博新增11家农业产业化省级重点龙头企业

□ 记者 刘磊 报道  
**本报淄博讯** 1月7日，记者从淄博市农业农村局获悉，日前，山东省农业厅联合省发展和改革委员会等九部门发文公布了第七批农业产业化省级重点龙头企业名单，其中淄博禾丰种业科技有限公司、山东思远农业开发有限公司等11家淄博企业上榜。截至目前，淄博市农业产业化省级以上重点龙头企业达到了36家。



扫描二维码，在网页中打开，轻松下载，轻松安装，新用户大众客户端。

□ 责任编辑 霍丽娜

电话：0531-85193299

## 2018年非煤产业实现销售收入440亿元，占总收入的78%——

# 非煤产业撑起淄矿半壁江山

□ 本报记者 刘磊 马景阳  
本报通讯员 李岩 付金昌

日前，山东能源淄矿集团方大抗钢构公司首批35吨箱型柱钢构产品完成装车驶出厂区，这标志着该公司历时9个月建设的装配式建筑产业基地已具备正式生产能力。作为淄矿集团总部经济的重要战略支撑，该项目又为集团非煤产业版图增加浓墨重彩的一笔。

改革开放40年来，淄矿集团非煤产业从无到有，从小到大。截至2018年底，非煤产业实现销售收入440亿元，占到了集团总收入的78%，撑起了企业发展的半壁江山。

## 从无到有

上世纪八十年代，淄矿各矿煤炭资源逐年减少，富余人员逐渐增多，发展煤炭产业之外的多种经营成为当务之急。1986年10月，按照煤炭部提出的“煤炭生产、基本建设、多种经营”三个主体一起抓的方针，淄矿调整思路，拉开了非煤产业发展的序幕。1987年—1989年，共自筹资金4000多万元，新上项目43个。

1992年，淄矿提出了“一局变两局”，优先发展化工、建材、耐火材料等项目，重点开发了15个具有较高附加值、技术力量和市场占有率的大中型项目，突出抓了27个年产值在100万元以上的骨干厂点的达产提效，形成了建材、化工、

冶金耐火材料、电力、机械制造5大支柱产业。

1995年后，为推动“扭亏解困”目标实现，淄矿大力培植“生物工程、精细化工、新材料”产业，先后开发了二元酸、尼龙树脂、铁钎、衣康酸、晶体材料等一批科技含量高、市场占有率高的项目。到上世纪九十年代末，逐步构建起了以精细化工、新材料、煤炭资源综合利用、机械制造为主导的产业格局。到2000年，完成多种经营产值9.4亿元，实现利润11396万元。

经过10多年的奋力开拓，淄矿的非煤产业从无到有，规模由小变大，成为企业扭亏解困的重要力量。

## 调优调强

2002年，企业整体改制后，针对非煤产业发展优势不突出、产品市场竞争力不强等问题，淄矿调整非煤产业发展战略，由过去的“小、弱、散”向规模扩张转移，由普通低效产品向高端高质高效产品转移，由发展传统产业向发展战略性新兴产业转移，水泥建材、医疗器械及健康、现代服务等逐渐成长为主导产业。

东华水泥公司在建成两条日产5000吨水泥熟料生产线基础上，配套建设了6兆瓦和9兆瓦两个纯低温余热电站，两个粉磨站。同时，与淄博鲁晨等单位合作，实行轻资产运营，收购淄博瀚森，逐步形成了水泥熟料、水泥、发电为一体的建材产业循环经济园区。

## 转型升级

2016年6月，历经58年煤炭开采的埠村煤矿因资源枯竭，彻底退出历史舞台，改制成立新升实业公司。与此同时，济北矿区的葛亭煤矿、岱庄煤矿、许厂煤矿由于城市建设压覆煤炭，同样面临资源日益枯竭的困境。

面对新形势新要求，淄矿果断划定章丘、济北、淄博三大转型发展区，着力发展壮大新材料、绿色建材、清洁能源、装配式建筑等产业。培育以装配式建筑为代表的绿色建筑产业，以齐鲁云商和铁运公司集装箱物流园为代表的现代物流产业，激活发展的新动能。同时，提升以无

卤阻燃剂、高性能尼龙、石墨烯高分子防静电管材等为代表的新材料产业发展层次，打造能源集团乃至山东新旧动能转换综合试验区的新材料产业高地。

针对济北矿区许厂、岱庄、葛亭三矿分别列入“去产能”计划的实际，适时建立博选、康格、盛安贝三大转型平台。

在搭建济北矿区转型平台的同时，淄矿更加注重总部经济圈非煤产业的发展。2016年，建成年产100万吨的煤粉制备中心。2018年，成立了山东方大抗钢构科技有限公司，调研上项了装配式建筑产业基地项目。2018年7月，东华水泥公司与阿里云计算有限公司共同启动实施绿色建材及纳米新材料集成创新示范园项目。

非煤实体经济势头强劲，现代服务业风生水起。2016年2月，原鲁中煤炭交易中心改制为齐鲁云商，致力于打造大宗物资交易“天猫”网。平台上线以来，实现了市场由淄矿向全国覆盖。平台由煤炭向大宗物资延伸，业务由交易、运输向数据、金融、仓储等服务拓展“三个突破”。同时，无车承运平台入选山东第一批省级物流专项示范工程。2018年前三季度，线上交易量达2433万吨，交易额突破102亿元。

下一步，淄矿将抢抓新旧动能转换机遇，主动对接支持各地市新旧动能转换产业布局，突出抓好总部区域和济北区域转型发展研究，进一步细化产业发展规划，完善形成因地制宜、分类指导、多点突破的转型发展布局。